Semaine pour les familles
avec les Serviteurs de Jésus et de Marie
du 29 juillet au 4 août 2018
à Ottmarsheim (Alsace)
Vivre avec Marie
Les enfants sont pris en charge entre 1 et 14 ans
La semaine a lieu du dimanche 29 juillet (18h) au samedi 4 août 2018 (10h) dans notre communauté alsacienne, le prieuré Saint Bernard (3, rue du Couvent 68490 OTTMARSHEIM), à quelques kms de Mulhouse, près de l'Allemagne et de la Suisse. 

Le matin : prière, enseignements et temps en couple pour les adultes ; pendant ce temps, les enfants ont des activités spécifiques. L’après-midi : activités de vacances (aventure, culture, détente, …). Veillées à thèmes dont le point culminant est le renouvellement des promesses de mariage.

De nombreuses balades et visites ainsi qu'une grande variété d'activités sportives sont possibles dans la région. 

La participation financière est évaluée à 210 € par adulte et 140 € par enfant quel que soit l’âge (100 € à partir du 4ème enfant) pour la semaine. Les parents ayant des enfants de plus de 7 ans peuvent camper sur place ; leur participation s'élèvera alors à 170 € par adulte.

L’accueil des enfants de moins de 3 ans est limité et le montant de leur pension est identique à celui des autres enfants. Cette somme comprend la pension complète ainsi que les frais d’organisation et d’encadrement des enfants. 
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